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©  Bogenförmiges  Pflastersteinelement  für  die  Verlegung  einer  Bogenpflasterung. 

ie  Erfindung  betrifft  ein  bogenförmiges  Pflastersteine- 
lement  für  die  Verlegung  einer  Bogenpflasterung,  welches 
dadurch  gekennzeichnet  ist,  daß  das  Bogenelement  durch 
einen  äußeren  Kreisbogen  mit  dem  Radius  (Ra)  und  einen 
inneren  Kreisbogen  mit  dem  gleichen  Radius  (Ri)  begrenzt 
wird  und  die  Mittelpunkte  (Ma,  Mi)  der  Kreisbögen  auf  einer 
radialen  Geraden  im  Abstand  (h)  voneinander  liegen,  wobei 
(h)  der  größten  Breite  des  Bogenelementes  entspricht,  das 
aus  zwei  äußeren  Steinen  (A,  B)  und  einem  mittleren  Stein 
(C1  bzw.  C2)  etwa  gleicher  Bogenlänge  besteht,  wobei  die 
äußeren  Steine  (A,  B)  durch  nicht  durchgehende  Trennfugen 
(Tr)  in  drei  Einzelsteine  und  die  mittleren  Steine  (C1  bzw.  C2) 
in  drei  bzw.  zwei  Einzelsteine  unterteilt  sind  und  wobei  das 
Bogenelement  in  bezug  zur  radialen  Geraden  (G)  derart 
asymmetrisch  versetzt  ist,  daß  die  Stirnseite  (b)  eines 
äußeren  Steines  (A,  B)  kleiner  als  die  Stirnseite  (a)  des 
anderen  äußeren  Steines  (B,  A)  ist  und  die  Größe  der 
Versetzung  etwa  der  Breite  des  Steines  (1)  mit  der  kleineren 
Stirnseite  (b)  entspricht. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   ein  b o g e n f ö r m i g e s   P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   f ü r  

die  V e r l e g u n g   e i n e r   B o g e n p f l a s t e r u n g .  

Es  s ind   b e r e i t s   V e r b u n d p f l a s t e r s t e i n e   b e k a n n t g e w o r d e n ,   mit  d e n e n  

normale   O b e r f l a c h e n p f l a s t e r u n g e n   d u r c h g e f ü h r t   werden  k o n n t e n   und  

die  a l s   E r s a t z   fü r   die  P f l a s t e r u n g   mit  N a t u r p f l a s t e r s t e i n e n   e i n g e -  

s e t z t ' w u r d e n .   Mit  den  v o r b e k a n n t e n   V e r b u n d p f l a s t e r s t e i n e n ,   wie  a u c h  

mit  den  n a t ü r l i c h e n   P f l a s t e r s t e i n e n ,   i s t   es  j edoch   s c h w i e r i g , e i n e  

B o g e n p f l a s t e r u n g   d u r c h z u f ü h r e n ,   da  S t e i n e   v e r s c h i e d e n e r   G r ö ß e n  

immer  w i e d e r   a n g e p a ß t   und  e i n z e l n   e i n g e s e t z t   werden  müssen ,   um  d a s  

g e w ü n s c h t e   V e r l e g e m u s t e r   zu  e r r e i c h e n .   Da  d i e s e   P f l a s t e r u n g s a r t  

für   den  La ien   zu  s c h w i e r i g   war,  konnte   e ine   d e r a r t i g e   B o g e n p f l a -  

s t e r u n g   nur  von  F a c h l e u t e n   d u r c h g e f ü h r t   werden,   wobei  d i e s e   e i n -  

ze ln   die  S t e i n e   a u s s u c h e n   und  e n t s p r e c h e n d   dem  V e r l e g e m u s t e r   a n -  

passen   mußten.   Dadurch  v e r t e u e r t e   s ich   e ine   d e r a r t i g e   P f l a s t e r u n g  

e r h e b l i c h ,   wobei  noch  hinzukommt,   daß  die  H e r s t e l l u n g   und  L a g e r -  



h a l t u n g   e i n e r   d e r a r t i g e n   V i e l z a h l   von  e i n z e l n e n   S t e i n f o r m e n   e i n  

w e i t e r e r   V e r t e u e r u n g s f a k t o r   b e d e u t e t .  

Der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   l i e g t   d ie   Aufgabe  z u g r u n d e ,   ein  b o g e n -  

f ö r m i g e s   P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   fü r   d ie   V e r l e g u n g   e i n e r   B o g e n p f l a -  

s t e r u n g   zu  s c h a f f e n ,   w e l c h e s   n i c h t   nur  in  s e i n e r   H e r s t e l l u n g   g e -  

g e n ü b e r   den  e i n z e l n e n   P f l a s t e r s t e i n e n   b e d e u t e n d   b i l l i g e r   i s t ,   s o n -  

dern  das  auch  von  einem  Laien   in  e i n e r   B o g e n p f l a s t e r u n g   s a u b e r   v e r -  

l e g t   werden  kann.   Dadurch   u n t e r s c h e i d e t   s i ch   die   P f l a s t e r u n g   i n  

s e i n e r   Opt ik   p r a k t i s c h   n i c h t   von  einem  mit  E i n z e l s t e i n e n   g e p f l a s t e r -  

ten  Belag  und  vermag  d i e s e n   d a h e r   w e i t g e h e n d   zu  e r s e t z e n .  

Zur  Lösung  der  g e s t e l l t e n   Aufgabe  wird  ein  b o g e n f ö r m i g e s   P f l a s t e r -  

s t e i n e l e m e n t   für   d ie   V e r l e g u n g   e i n e r   B o g e n p f l a s t e r u n g   v o r g e s c h l a -  

gen,  w e l c h e s   dadu rch   g e k e n n z e i c h n e t   i s t ,   daß  das  B o g e n e l e m e n t   d u r c h  

e inen   ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n   mit  dem  Radius   Ra  und  e inen   i n n e r e n   K r e i s -  

bogen  mit  dem  g l e i c h e n   Radius   Ri  b e g r e n z t   wird  und  die  M i t t e l p u n k t e  

der   K r e i s b ö g e n   auf  e i n e r   r a d i a l e n   Geraden   im  Abs tand   h  v o n e i n a n d e r  

l i e g e n ,   wobei  h  der   g r ö ß t e n   B r e i t e   des  B o g e n e l e m e n t e s   e n t s p r i c h t ,   d a s  

aus  zwei  ä u ß e r e n   S t e i n e n   und  einem  m i t t l e r e n   S t e i n   etwa  g l e i c h e r  

B o g e n l ä n g e   b e s t e h t ,   wobei  d ie   ä u ß e r e n   S t e i n e   durch  n i c h t   d u r c h g e h e n -  

de  T r e n n f u g e n   in  d r e i   E i n z e l s t e i n e   und  d i e  m i t t l e r e n   S t e i n e   in  d r e i  

bzw.  zwei  E i n z e l s t e i n e   u n t e r t e i l t   s i nd   und  wobei  das  B o g e n e l e m e n t  

in  bezug  zur   r a d i a l e n   Geraden   d e r a r t   a s y m m e t r i s c h   v e r s e t z t   i s t ,   d a ß  

d ie   S t i r n s e i t e   b  e i n e s   ä u ß e r e n   S t e i n e s   k l e i n e r   a l s   d ie   S t i r n s e i t e   a  

des  a n d e r e n   S t e i n e s   i s t   und  die   Größe  der  V e r s e t z u n g   etwa  der  B r e i t e  

des  S t e i n e s   mit  der   k l e i n e r   S t i r n f l ä c h e   b  e n t s p r i c h t .  

Mit  dem  b o g e n f ö r m i g e n   P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   gemäß  der  E r f i n d u n g  



wird  der   w e s e n t l i c h e   V o r t e i l   e r z i e l t ,   daß  durch   e i n f a c h e s   An-  

e i n a n d e r r e i h e n   der  e i n z e l n e n   S t e i n e   der  B o g e n e l e m e n t e   und  

durch   a l t e r n a t i v e s   Wechse ln   der   b e i d e n   u n t e r s c h i e d l i c h e n   m i t t l e r e n  

S t e i n e   e ine   B o g e n p f l a s t e r u n g   auch  von  einem  Laien  sehr   e i n f a c h  

d u r c h g e f ü h r t   werden  kann,   da  die   k r e i s b o g e n f ö r m i g e n   B e g r e n z u n g s -  

l i n i e n   g l e i c h e   Radien  a u f w e i s e n   und  die   B o g e n e l e m e n t e   somi t   u n t e r  

E i n h a l t u n g   der  e n t s p r e c h e n d e n   Fugen  a n e i n a n d e r g e s e t z t   w e r d e n  

können.   Durch  die  a s y m m e t r i s c h e   V e r s e t z u n g   der   B o g e n e l e m e n t e   k a n n  

dann  beim  V e r l e g e n   das  n ä c h s t e   B o g e n e l e m e n t   an  das  z u e r s t   v e r -  

l e g e t e   B o g e n e l e m e n t   a n g e s e t z t   werden ,   wobei  der   l e t z t e d u r c h   d i e  

n i c h t   d u r c h g e h e n d e   T r e n n f u g e   u n t e r t e i l t e   E i n z e l s t e i n   genau  d e n  

Ansch luß   an  das  v o r h e r g e h e n d e   B o g e n e l e m e n t   b i l d e t .  

In  den  U n t e r a n s p r ü c h e n   s ind   b e v o r z u g t e   Formen  des  P f l a s t e r s t e i n -  

e l e m e n t e s   gemäß  der  E r f i n d u n g   in  i h r e n   g e o m e t r i s c h e n   A b m e s s u n g e n  

a n g e g e b e n ,   die  v e r h ä l t n i s m ä ß i g   e i n f a c h   h e r z u s t e l l e n   s ind   und  m i t  

denen  d ie   V e r l e g u n g   b e s o n d e r s   gut   d u r c h g e f ü h r t   werden  kann,  wo-  

bei  s i ch   auch  ein  o p t i m a l e s   B i ld   des  g e p f l a s t e r t e n   Be lages   e r g i b t .  

Anhand  der   Z e i c h n u n g e n   s o l l   am  B e i s p i e l   e i n e r   b e v o r z u g t e n   A u s f ü h -  

r u n g s f o r m   das  b o g e n f ö r m i g e   P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   und  die  damit   e r -  

z i e l t e   B o g e n p f l a s t e r u n g   nähe r   e r l ä u t e r t   w e r d e n .  

In  den  Z e i c h n u n g e n   z e i g t  

Fig.   1  die  g e o m e t r i s c h e   D a r s t e l l u n g   des  B o g e n e l e m e n t e s   gemäß 

der  E r f i n d u n g .  

Fig .   2  z e i g t   die  A u f t e i l u n g   des  B o g e n e l e m e n t e s   gemäß  der   E r -  



f i n d u n g .  

F ig .   2a  z e i g t   e i n e   w e i t e r e   M ö g l i c h k e i t   der   A u f t e i l u n g   d e s  

S c h e i t e l s t e i n e s   in  dem  B o g e n e l e m e n t .  

F ig .   3  z e i g t   ein  V e r l e g e s c h e m a   der  B o g e n p f l a s t e r u n g   mit  dem 

P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   gemäß  der   E r f i n d u n g .  

F ig .   4  z e i g t   ein  a n d e r e s   V e r l e g e s c h e m a   e i n e r   P f l a s t e r u n g   m i t  

dem  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   g e m ä ß   der   E r f i n d u n g .  

In  F i g u r   1  s ind   d ie   B e g r e n z u n g s l i n i e n   des  b o g e n f ö r m i g e n   P f l a s t e r -  

e l e m e n t e s   gemäß  der   E r f i n d u n g   in  i h r e n   g e o m e t r i s c h e n   B e z i e h u n g e n  

d a r g e s t e l l t .   Diese   b e s t e h e n   aus  dem  ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n   Ka,  dem 

i n n e r e n   K r e i s b o g e n   Ki  und  den  be iden   S t i r n s e i t e n   a  und  b.  Die  g e -  

samte  O b e r f l ä c h e   des  s c h r a f f i e r t e n   B o g e n e l e m e n t e s   i s t   mit  F  b e -  

z e i c h n e t .   Der  M i t t e l p u n k t   Ma  des  ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n s   Ka  und  d e r  

M i t t e l p u n k t   Mi  des  i n n e r e n   K r e i s b o g e n s   Ki  l i e g e n   auf  e i n e r   r a d i -  

a l e n   Geraden   G  im  Abs tand   h  v o n e i n a n d e r .   Es  g i l t   d ie   w e s e n t l i c h e  

B e z i e h u n g  

Im  d a r g e s t e l l t e n   B e i s p i e l   b e t r ä g t   Ra  und  dami t   auch  Ri  = 4  ·  h .  

Der  A b s t a n d ,   der   der  B o g e n w e i t e   des  ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n s   Ka  e n t -  

s p r i c h t ,   b e t r ä g t   6 -   h .  

Gemäß  der  E r f i n d u n g   i s t   das  B o g e n e l e m e n t   auf   der   l i n k e n   S e i t e  



a s y m m e t r i s c h   v e r l ä n g e r t ,   so  daß  die  S t i r n s e i t e   b  an  d i e s e r   S e i t e  

des  B o g e n e l e m e n t e s   k l e i n e r   a l s   d ie   S t i r n s e i t e   a  auf  der  r e c h t e n  

S e i t e   des  B o g e n e l e m e n t e s   i s t .   Auf  die   Größe  d i e s e r   V e r s e t z u n g  

wird  noch  bei  der   B e s c h r e i b u n g   der  A u f t e i l u n g   des  B o g e n e l e m e n t e s  

in  E i n z e l s t e i n e   e i n g e g a n g e n .   Im  d a r g e s t e l l t e n  B e i s p i e l   s ind   d i e  

g e o m e t r i s c h e n   V e r h ä l t n i s s e   so,  daß  der   Winkel  @a  des  ä u ß e r e n   K r e i s -  

bogens  Ka  1 0 7 , 5 4 7 3 °  u n d   der  Winke l  @i   des  i n n e r e n   K r e i s b o g e n s   Ki  

8 8 , 6 2 2 7 °  b e t r ä g t .   Die  G e s a m t l ä n g e   des  ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n s   Ka  b e -  

t r ä g t   6 , 4 2 7 1  -   h.  Die  w e i t e r e n   g e m o t r i s c h e n   B e z i e h u n g e n   e r g e b e n  

s i ch   aus  Fig .   1 ,  wo  i n s b e s o n d e r e   auch  die  a n s c h l i e ß e n d e n   B o g e n -  

e l e m e n t e   bei  e i n e r   B o g e n p f l a s t e r u n g   d a r g e s t e l l t   s i n d .  

Wie  s ich   aus  F ig .   2  e r g i b t ,   i s t   das  B o g e n e l e m e n t   in  d r e i   S t e i n e ,  

näml ich   in  e inen   K ä m p f e r s t e i n   A,  e inen   S c h e i t e l s t e i n   C  und  e i n e n  

w e i t e r e n   K ä m p f e r s t e i n   B  u n t e r t e i l t .   Der  Abs tand   h  e n t s p r i c h t   d a b e i  

der  g r ö ß t e n   S t e i n b r e i t e   des  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t e s   im  S c h e i t e l s t e i n  

C.  Die  B o g e n l ä n g e n   der  e i n z e l n e n   S t e i n e   A,  B und  C  s ind   g l e i c h .   D i e  

G e s a m t f l ä c h e   der  d r e i   S t e i n e   A,  B und  C  e n t s p r i c h t   der  F l ä c h e   F  i n  

Fig .   1. 

Die  e i n z e l n e n   S t e i n e   A,  B und  C  s ind   f e r n e r   durch   n i c h t   d u r c h -  

gehende   T r e n n f u g e n   Tr  in  d r e i   E i n z e l s t e i n e   u n t e r t e i l t ,   w o b e i  

der  K ä m p f e r s t e i n   A  in  die  E i n z e l s t e i n e   1,  2  und  3,  der  S c h e i t e l -  

s t e i n   C1  in  die  E i n z e l s t e i n e   7,  8  und  9  und  der  K ä m p f e r s t e i n  B  

in  die  E i n z e l s t e i n e   4,  5  und  6  u n t e r t e i l t   i s t .  

Wie  s i ch   aus  Fig .   2  e r g i b t ,   i s t   der  S c h e i t e l s t e i n   C2  durch   n u r  

e ine   n i c h t   d u r c h g e h e n d e   T r e n n f u g e   Tr  in  zwei  E i n z e l s t e i n e   7  und  9 



u n t e r t e i l t ,   um  du rch   a l t e r n a t i v e s   Abwechse ln   der  S t e i n e   C1  und  

C2  e i n e   b e s t i m m t e   Anzah l   g a n z e r   Bogen  in  der  Form  h e r z u s t e l l e n ,  

wobei  d ie   S c h e i t e l s t e i n e   Cl,  C2  auch  w e c h s e l w e i s e   a n g e o r d n e t  

werden  können,   so  daß  beim  V e r s e t z e n   a u t o m a t i s c h   die   r i c h t i g e  

R e i h e n f o l g e   e n t s t e h t .   Aus  F ig .   2  i s t   f e r n e r   e r s i c h t l i c h ,   daß  d i e  

g e g e n ü b e r   der   r e c h t e n   S t i r n k a n t e   a  des  B o g e n e l e m e n t e s   am  K ä m p f e r -  

s t e i n   B  v e r k l e i n e r t e   S t i r n f l ä c h e   b  am  l i n k e n   K ä m p f e r s t e i n   A  d e r a r t  

a u s g e b i l d e t   i s t ,   daß  die   Größe  der  V e r s e t z u n g   etwa  der   B r e i t e   d e s  

E i n z e l s t e i n e s   1  im  K ä m p f e r s t e i n   A  e n t s p r i c h t .  

Die  Größe  der   K ä m p f e r s t e i n e   A  und  B  s t e h t   zur  S t i c h h ö h e   d e s  

Bogens  in  einem  ganz  b e s t i m m t e n   V e r h ä l t n i s ,   wobei  die  K ä m p f e r -  

s t e i n e   p a a r w e i s e   u n t e r   dem  Normalbogen  P l a t z   f i n d e n ,   was  b e i  

A n p a s s a r b e i t e n   s e h r   n ü t z l i c h   i s t .  

In  Fig .   3  i s t   e in   V e r l e g e s c h e m a   m e h r e r e r   P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t e  

gemäß  der   E r f i n d u n g   zur   A u s f ü h r u n g   e i n e r   B o g e n p f l a s t e r u n g   d a r -  

g e s t e l l t . I m   l i n k e n   o b e r e n   B o g e n e l e m e n t   i s t   ein  l i n k e r   K ä m p f e r -  

s t e i n   A  mit   den  E i n z e l s t e i n e n   1,  2  und  3,  ein  S c h e i t e l s t e i n   C1 

mit  den  E i n z e l s t e i n e n   7,  8  und  9  und  e i n  r e c h t e r   K ä m p f e r s t e i n   B 

mit  den  E i n z e l s t e i n e n   4,  5  und  6  d a r g e s t e l l t ,   wobei  d ie   E i n z e l -  

s t e i n e   durch  n i c h t   d u r c h g e h e n d e   T r e n n f u g e n   v o n e i n a n d e r   g e t r e n n t  

s i n d .   In  der   n ä c h s t e n   Reihe   s ind   zwei  B o g e n e l e m e n t e   v e r l e g t ,   d i e  

aus  je  einem  r e c h t e n   K ä m p f e r s t e i n   A  und  einem  l i n k e n   K a m p f e r -  

s t e i n   B  b e s t e h e n ,   wobei  j edoch   die  S c h e i t e l s t e i n e   C2  nur  z w e i  

E i n z e l s t e i n e   a u f w e i s e n .   Die  daran   a n s c h l i e ß e n d e   Reihe  i s t   w i e d e r  

wie  die   e r s t e   Reihe   a u s g e b i l d e t ,   näml ich   mit  einem  K ä m p f e r s t e i n   A, 

einem  S c h e i t e l s t e i n   C1  mit  d r e i   E i n z e l s t e i n e n   7,  8  und  9  u n d  

einem  K ä m p f e r s t e i n   B.  Die  Folge   w i e d e r h o l t   s i ch   e n t s p r e c h e n d .  



J e w e i l s   an  den  E i n z e l s t e i n   4  der   K ä m p f e r s t e i n e   B  s ind   genau  d i e  

e n t s p r e c h e n d e n   B o g e n e l e m e n t e   mit   den  K ä m p f e r s t e i n e n   A  und  B  u n d  

den  w e c h s e l n d e n   S c h e i t e l s t e i n e n   C1  und  C2  a n g e r e i h t .   Die  R e i h u n g  

s e t z t   s i c h   auch  in  der  d r i t t e n   Reihe  f o r t   usw.  Um  das  V e r l e g e -  

schema  zu  v e r d e u t l i c h e n ,   s ind   d ie   e i n z e l n e n   a n e i n a n d e r s t o ß e n d e n  

B o g e n e l e m e n t e   durch  dick  a u s g e z o g e n e   L i n i e n   L  g e k e n n z e i c h n e t .  

In  F ig .   4  i s t   ein  w e i t e r e s   V e r l e g e s c h e m a   e i n e r   B o g e n p f l a s t e r u n g  

d a r g e s t e l l t ,   wobei  die  e i n z e l n e n   B o g e n e l e m e n t e   w e l l e n f ö r m i g   i n -  

e i n a n d e r g r e i f e n .   Dabei  s ind   d i e   f o l g e n d e n   B o g e n e l e m e n t e   j e w e i l s  

um  1 8 0   v e r s e t z t   a n g e o r d n e t .  

Zur  Anpassung   können  in  e i n f a c h e r   Weise  S t e i n e   aus  den  K a m p f e r -  

s t e i n e n   A  und  B  oder   den  S c h e i t e l s t e i n e n   C1,  C2  h e r a u s g e b r o c h e n  

werden ,   um  e ine   b e s t i m m t e   A b s c h l u ß f o r m   zu  e r m ö g l i c h e n .   Es  i s t  

d a h e r   von  w e s e n t l i c h e m   V o r t e i l ,   daß  nur  e ine   e i n z i g e   Form  e r f o r -  

d e r l i c h   i s t ,   wodurch  s i ch   die  L a g e r h a l t u n g   v e r e i n f a c h t .  

Die  S t e i n e   können  f e r n e r   mit  u n s i c h t b a r e n   D i s t a n z n o c k e n   a u s g e -  

r ü s t e t   s e i n ,   f e r n e r   kann  die   B o g e n m i t t e   m a r k i e r t   s e i n .   D a d u r c h  

i s t   es  mög l i ch ,   das  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   gemäß  der  E r f i n d u n g  

normal   von  Hand  oder   m a s c h i n e l l   zu  v e r s e t z e n   bzw.  zu  v e r l e g e n ,  

wobei  das  o p t i s c h e   Aussehen  e i n e r   mit  normalen   S t e i n e n   v e r l e g t e n  

B o g e n p f l a s t e r u n g   e n t s p r i c h t .  

Die  U n t e r t e i l u n g   des  B o g e n e l e m e n t e s   in  die  e i n z e l n e n   S t e i n e   A,  B, 

C1  oder   C2  kann  auch  in  der   Weise  e r f o l g e n ,   daß  d i e s e   S t e i n e   n u r  

durch   S c h e i n f u g e n   u n t e r t e i l t   s i n d .  



1.  B o g e n f ö r m i g e s   P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   fü r   die   V e r l e g u n g   e i n e r  

B o g e n p f l a s t e r u n g   d a  d u r c  h  g e  k  e n  n z  e i c h  n e  t  ,  

daß  das  B o g e n e l e m e n t   durch   e i n e n   ä u ß e r e n   Kre i sbogem  m i t  

dem  Radius   (Ra)  und  e i n e n   i n n e r e n   K r e i s b o g e n   mit   dem  g l e i c h e n  

Radius   (Ri)  b e g r e n z t   wird  und  die   M i t t e l p u n k t e   (Ma,  M i ) d e r  

K r e i s b ö g e n   auf  e i n e r   r a d i a l e n   -Geraden  im  Abs tand   (h)  v o n -  

e i n a n d e r   l i e g e n ,   wobei  (h)  der  g r ö ß t e n   B r e i t e   des  B o g e n -  

e l e m e n t e s   e n t s p r i c h t ,   das  aus  zwei  ä u ß e r e n   S t e i n e n   (A,  B) 

und  einem  m i t t l e r e n   S t e i n   (C1  bzw.  C2)  etwa  g l e i c h e r  

B o g e n l ä n g e   b e s t e h t ,   wobei  d ie   ä u ß e r e n   S t e i n e   (A,  B)  d u r c h  

n i c h t   d u r c h g e h e n d e   T r e n n f u g e n   (Tr)   in  d r e i   E i n z e l s t e i n e   und  

die   m i t t l e r e n   S t e i n e   (C1  bzw.  C2)  in  d r e i   bzw.  zwei  E i n z e l -  

s t e i n e   u n t e r t e i l t   s i n d   und  wobei  das  B o g e n e l e m e n t   in  b e z u g  

zur   r a d i a l e n   Geraden   (G)  d e r a r t   a s y m m e t r i s c h   v e r s e t z t   i s t ,   d a ß  

die   S t i r n s e i t e   (b)  e i n e s   ä u ß e r e n  S t e i n e s   (A,  B)  k l e i n e r   a l s   d i e  

S t i r n s e i t e   (a)  des  a n d e r e n  ä u ß e r e n   S t e i n e s   (B,  A)  i s t   und  d i e  

Größe  der   V e r s e t z u n g   etwa  der   B r e i t e   des  S t e i n e s   (1)  mit  d e r  

k l e i n e r e n   S t i r n s e i t e   (b)  e n t s p r i c h t .  

2.  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   nach  Anspruch   1,  d a d u r c h   g e -  

k e n n z e i c h n e t ,   daß  der  i n n e r e   und  äuße re   R a d i u s  

(Ra,  Ri)  f o l g e n d e   B e z i e h u n g   h a b e n  



wobei  (h)  der  Abs tand   der  M i t t e l p u n k t e   (Ma,  Mi)  v o n e i n a n d e r  

auf  der   Geraden   (G)  i s t .  

3.  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   nach  Anspruch   1  und  2,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der  A c h s a b s t a n d   6  ·   h 

g l e i c h   der  Bogenwe i t e   und  die  Länge  (L)  =  6 , 4 2 7 1  .   h  b e t r a g e n .  

4.  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   nach  Anspruch   1,  2  oder   3,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t  ,   daß  der  B o g e n w i n k e l   @a  d e s  

ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n s   (Ka)  107 ,5437°   und  der  B o g e n w i n k e i  @ i  

des  i n n e r e n   K r e i s b o g e n s   (Ki)  8 8 , 6 2 2 7 0   b e t r a g e n   und  d ie   B o g e n -  

l änge   des  ä u ß e r e n   K r e i s b o g e n s   7 , 5 8 2  ·   h  und  die  B o g e n l ä n g e   d e s  

i n n e r e n   K r e i s b o g e n s   (Ki)  6 , 1 8 7 0  ·   h  b e t r a g e n .  

5.  P f l a s t e r s t e i n e l e m e n t   nach  Anspruch   1,  2,  3  oder   4,  d a -  u r  c  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  die   S t e i n e   m i t  

u n s i c h t b a r e n   D i s t a n z n o c k e n   v e r s e h e n   s i n d .  
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